СОШ№1, г. Павлодар

Перфильева Татьяна Ивановна, учитель технологии, ИЗО, черчения

стаж 36  лет, категория - высшая 

Урок технологии  - 5 класс
Тема: Национальные традиции казахского народа. Приготовление чая по – казахски.
Цель: Ознакомить  учащихся с ценностями казахского гостеприимства, уважения к старшим посредством  

            воссоздания традиций гостеприимства. 
            Научить сервировке стола к чаю,  приготовлению чая  по – казахски и элементарным правилам приёма гостей.
            Развитие эстетического вкуса посредством знакомства с традициями  казахского народа.     
            Воспитание культуры общения на  основе национальных традиций казахского народа.
Задача: 
Формирование и развитие функциональной грамотности на уроках технологии:

          - информационнй компетентности

          - технологической компетентности

          - коммуникатвной компетентности

          - социальной компетеноности

          - гржданской компетентности
посредством  национальных традиций казахского народа.
Оборудование: ноутбуки, презентация «Казахские обычаи чаепития», казахские пословицы и поговорки, 

слова Абая, песня «Дастархан» в исполнении Розы Рымбаевой, скатерти, посуда, продукты – чай, сливки или молоко, баурсаки, конфеты. (в связи с лишним «весом» презентация не выложена, её просмотр не возможен, слайды по возможности вставлены в конспект урока)
План урока:

1. Организационный момент

2. Актуализация знаний

3. Изучение новой темы

4. Практическая работа
5. Рефлексия 
6. Итог урока:  домашнее задание, уборка рабочего места
Ход урока:
	№п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I
	Организационный момент – 2 мин.
Учащиеся сформировали  группы
 ( две) на предыдущих занятиях.
На доске высказывания:«Хочешь познать мир – имей коня, хочешь познать народ – будь щедр на угощение»,  
«Один из сорока гостей – Қадыр (имя пророка), 
один из тысяча – Уәли (имя пророка)».
	Добрый день ребята. Прошу вас подготовиться к уроку.
.
	Учащиеся приветствуют учителя, надевают спецодежду, моют руки, занимают рабочие места.

	II
	Актуализация знаний - 1 мин.
Звучит  песня «Дастархан» в исполнении Розы Рымбаевой
	Учитель предлагает учащимся  по песне определить тему урока.
	Учащиеся группой выдвигают версии касающиеся темы урока. 

Затем озвучивают свою тему.

	III
	Тема урока: «Национальные традиции казахского народа.» - 15  мин.

	Учитель: У казахов есть своя национальная особенность -это гостеприимство! Некоторые исследователи считают, что традиции гостеприимства у казахов заложены генетически. Как вы думаете, что такое гостеприимство?

Затем. учитель предлагает работу с текстом.

После работы с текстом, учитель предлагает ответить на вопросы, составить кластер или синквейн и озвучить свои ответы
	После вступительного слова учителя. Отвечают на вопрос о гостеприимстве.

(Гостеприимство -  это готовность, желание принимать гостей; радушие, хлебосольство)
Далее учащимся предлагается изучить текст: «Гостеприимство Казахского народа», а затем  ответить на вопросы. Заполнив предложенную таблицу.

1 вопрос

2 вопрос

3 вопрос

4 вопрос

5 вопрос

6 вопрос

Составляют кластер, синквейн(по группам, на выбор)

Затем, каждая группа представляет свои результаты работы у доски

	IV
	Практическая работа – 20 мин.

По ноутбукам изучают презентацию «Казахские обычаи чаепития» 
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	Далее учитель говорит о том, что сегодня ребята научатся готовить необыкновенно вкусный напиток – чай по- казахски.

Ещё  великий Абай  говорил: «Если пиала горячего напитка обожгла только тело, значит, вы пили воду, 
ибо чай согревает и душу» 
 Есть различные способы приготовления чая, но лучше и вкуснее чем в Казахстане его нигде не готовят.

 И предлагает обратить внимание на ноутбуки, а также  выполнить следующее задание: 

изучите
-правила приготовления и подачи чая по  казахски, 
-проведите сервировку стола 
- вспомните технику безопасности

- приготовьте чай по – казахски
-назовите казахскую половицу(поговорку), которая вам понравилась (объясните –почему?)
(правила приготовления чая даны в презентации)
После чаепития учитель предлагает:

А теперь ребята, я прошу вас сказать - что нового вы узнали на уроке, чему научились на уроке. Дайте оценку сервировке стола группы (своей и товарищей)
	Учащиеся работают с ноутбуками:
1. Изучают правила чаепития-  5 мин.
2. Выполняют сервировку стола – 3 мин.
3. Называют правила техники безопасности (при работе проговаривают в слух) - 1 мин
4. Заваривают чай по- казахски

2 мин.

5. Презентуют свой дастархан

1 мин.

6. Поясняют казахские поговорки о гостеприимстве

1 мин.

7. Приглашают гостей к дастархану (другие группы)
1 мин.
Проводят чаепитие по всем правилам гостеприимства, приглашая группы к столу.
(3 мин.)
После чаепития дают оценку своей работе ( по цепочке, говорит каждый учащийся)– что нового  знают, чему научились, сравнивая свою сервировку стола  с сервировкой других групп, а также дают оценку работе других групп.
(Во время беседы учащиеся учатся вести спокойную, размеренную беседу по казахскому обычаю)
(3 мин.)

	V
	Рефлексия – 3мин.


	Учитель предлагает ответить на вопрос: ребята, а как вы поведёте себя, если к вам неожиданно пришли гости?
	Учащиеся, посовещавшись,  и с учётом изученного материала, отвечают на поставленный вопрос.

	VI
	 Итог урока:

 а)домашнее задание –    1мин.      

  б) уборка рабочего места 

  – 3 мин.
	
	Учащиеся делают запись в дневник
Убирают рабочее место


Материалы  к уроку:

Текст:
Гостеприимство казахского народа
           Казахи всегда славились своим гостеприимством. Каждый казах стремится выполнять пять основных заповедей предков, одна из которых – встретить гостя как посланника бога. Гостю стараются угодить, накрывают хороший стол, получают его благословение.
           В давние времена путники, странствующие из аула в аул, приносили с собой последние новости, весточки от близких и знакомых, тем самым поддерживая связь между отдаленными аулами. Провожая гостя, хозяева напутствуют его добрыми пожеланиями и собирают в дорогу угощения – сарқыт – в его дорожную сумку. Стремление достойно встретить и угостить человека свидетельствуют о высокой культуре степных традиций. Гостеприимство считалось священной обязанностью.. 
Каждый путник, отправляясь в дорогу, знал, что его с теплом и радушием встретят в любом месте. Согласно старой традиции, заметив приближающегося путника, навстречу ему выбегали старшие дети. Они помогали гостю сойти с коня, провожали в дом.. С должным почтением относились и к коню гостя, о чем свидетельствует строки из произведений Махмуда Кашгарского (Х в): «Придет гость - встреть его с подобающим уважением, не беспокой его, дай его коню корма, воды и пусть он тоже будет доволен».
 Человека с добрыми намерениями, въезжающего в казахский аул, сразу же принимают за гостя. Он мог постучаться в любой дом и остаться там на ночь. Такого путника называют «құдай қонақ» (божий гость). 
       Казахский народ считает, что с гостями в дом приходит богатство и достаток . Слово «қонақ», которое в тюрских языках означает «гость», в русском языке приобрело значение «друг». «Қонақ» пользовался особым расположением и находился, под защитой того, кто его принял. 
        Его ни о чем не спрашивали, если была возможность, то резали живность, угощали всем, что только было в доме.  В первую очередь гостю подавали кумыс, шубат или айран, затем – чай с молоком или сливками, баурсаками, изюмом, иримшиком, куртом. Затем следовали закуски из конины или баранины – казы, шужук, жал, жая, сур-ет, карта, кабырга. На любом столе обязательно были лепешки из пшеничной муки. Украшением любого дастархана и наиболее излюбленным блюдом у казахов всегда считалось мясо по-казахски – «бесбармак»
Нельзя ничего жалеть. Все для гостя. И только после того как гость отдохнет и поест, ему можно задавать вопросы,  кто он и откуда

Вопросы:
1. Назовите одну из заповедей казахского народа.

2. Подтвердите текстом – почему казахский народ считает путника, пришедшего в юрту (дом) - «құдай қонақ» (божьим гостем)?
3.  Почему гостеприимство считалось священной обязанностью?
4. Назовите, какое блюдо являлось  (и по сей день является) украшением стола?
5. Как вы думаете, какое блюдо неизменно подавалось гостю, даже если семья была бедной?
6. О чём свидетельствует стремление достойно встретить гостя?
7. Составьте кластер(1 группа по выбору), синквейн (2 группа по выбору) по данному тексту.
Модельный ответ:
Таблица ответов на вопросы:
	1.Назовите одну из заповедей казахского народа.


	2.Подтвердите текстом – почему казахский народ считает путника, пришедшего в юрту (дом) - «құдай қонақ» (божьим гостем)?
	3.Почему гостеприимство считалось священной обязанностью?

	4.Назовите, какое блюдо являлось  (и по сей день является) украшением стола?

	5.Как вы думаете, какое блюдо неизменно подавалось гостю, даже если семья была бедной?

	6.О чём свидетельствует стремление достойно встретить гостя?


	Гостеприимство
	       Казахский народ считает, что с гостями в дом приходит богатство и достаток . Слово «қонақ», которое в тюрских языках означает «гость», в русском языке приобрело значение «друг». «Қонақ» пользовался особым расположением и находился, под защитой того, кто его принял. 


	В давние времена путники, странствующие из аула в аул, приносили с собой последние новости, весточки от близких и знакомых, тем самым поддерживая связь между отдаленными аулами. Провожая гостя, хозяева напутствуют его добрыми пожеланиями и собирают в дорогу угощения – сарқыт – в его дорожную сумку
	Украшением любого дастархана и наиболее излюбленным блюдом у казахов всегда считалось мясо по-казахски – «бесбармак»
	чай с молоком или сливками, баурсаками,
	о высокой культуре степных традиций


Кластер:

                                     гостеприимный
[image: image6.png]MNocnepoeatensHoCTL
NpUroToBneHnsa 4aa no —

Kazaxcku:
1. OnenoctyTk 3aBAPHUK KUNATKOM.
3ackinate, 3 noxky 3asapkv
3anuTk KUMATOK, NOCTABMTE HA CaMOBAP
VAV HAKPLITE MOMOTEHUEeM. faTh HACTOATLCS
57 MuH.
Moaaya vas:
1. Ha aHo Muank! HaNUBALOT CAMBKN WAN MONOKO
2. Banee HanMBarOT CTONLKO XKe SABAPKA
3. 3aTtem B0GaBNSIOT KUNATKA
KonuuecTBo #naKocTy MOMKHO cocTaBnaTe 3/4.
nuank)





[image: image7.png][ns XxpaHeHus yas y Ka3axos
CYLLECTBOBANN MaEHbKME CYHAYKN
— Waii caHAbIK — AepeBsaHHble,
4acTo Ha HOXKax ¢ nemiei
1 3aMOYKOM.
Tam xpaHunochb Bee,
UTO HYXKHO
ANA YaenuTua:
NOMMMO Camoro yas,
cnapocTu, caxap,
nevyeHbe, KOHPeTbI.




[image: image8.png]3aBapuBaloT 4ail B cneunanbHom

$papdopoBom uaHWUKe — akkymaHe. Kunatok
HaNMBAIOT M3 camoBapa.CumMTaeTCA, YTO Yai,
3aBapeHHbIil M3 CAMOBAPa, MMeeT 0coBbIi BKyC.
Yait N0-Ka3axCKM1 NbIOT € HE6OMbILINM

KONIMYECTBOM KMNAYEHBIX CIMBOK M/IM MO/IOKa.



     хлебосольный           Казахский                 высоко культурный

[image: image9.png]B Kasaxckom gacrapxane

“aii saHMmaer ocoboe mecro:
€FO NBIOT M 40 W NOCAR 0cHOBHON TRANE3L),
cam 1o ceGe, 32 Geceoi, N0 PAIHLIM NOBOAIM,
MPABUAC TAKOBO: HM OAHO YrowleHHe He 0BXoaMTEA Bes vas,

S8 xossesa - yxawusaor



                                           народ

[image: image10.png]Kasaxckue nocnosuubl M NOroBOPKU:
- KoHaK Kerice, KyT Kenep
FOCTb NPUAET — CHaCTbe B AOM BOAET

- AcblHa ToitFbi36acaH aa, aK HUeTiHe
TOWFBI3

BeAHOCTb CTONa UCKYNAETCH WEAPOCTbIO Ayl

- KyTTbl KOHaKKa — TaTTi Tamak,

TIoYETHOMY FOCTIO — NOUETHOE YroweH e




             защитник                               друг

Синквейн:

1. Народ 

2. Гостеприимный, культурный

3. Встречает, угощает, провожает

4. Путник –қүдай коңак
5. Культурные хозяева
